

EL DIARIO DE MURCIA

Dirección: Calle de S. Nicolás, 22.

PERIODICO PARA TODOS

Precio: cuatro reales al mes.

✠

EN SUFRAGIO DE

D. JOSÉ ESTAÑ GOMEZ

Y

D^a Encarnacion

Arteaga Gilabert,

CONSORTES,

Estará hoy la Vela y Alumbrado, y se dirán misas cada media hora hasta la una, en la iglesia de la Purísima.

Pasado mañana 13, se dirán en la misma iglesia misas generales en sufragio de D.^a Encarnacion Arteaga, por ser aniversario de su fallecimiento.

Sus hijos D. José y D.^a Encarnacion Estañ, primos, sobrinos y demás familia, suplican á sus amigos asistan á estos religiosos cultos y rueguen á Dios por el eterno descanso de los finados.

R. I. P.

LO DEL DIA.

En carros, en tartanas, en buros y á pié, fueron el domingo muchísimas gentes de esta ciudad y de su huerta á la popular fiesta de San Cayetano; fiesta que ha tenido su parrandeo y bailoteo, pero que se ha distinguido este año por lo que tiene de religiosa, y por las muchas promesas y votos cumplidos en aquella ermita al santo más querido de nuestras huertanas y huertanos, el bendito San Cayetano. Muchas mujeres, esposas, ó madres, ó hijos, que han tenido en sus casas el cólera, en las personas para ellas más queridas en la tierra, y que ofrecieron, por su salud y vida, subir de rodillas la cuesta de la iglesia hasta el altar de San Cayetano; cumplieron el domingo tal promesa en buenhora; con gusto y placer, apesar de lo penosa; y sin quebranto ninguno de la salud de ellas, porque... no sería una sola la que después de hacer tal penitencia se echaría al cuerpo una malagueña, como si tal cosa.

Aquí en la ciudad no tuvimos más diversion que la que proporcionó el paseo de la Glorieta, amenizado por la música del Sr. Mirete. Por cierto, que había mucho pobre; que la tarde fué caliginosa; que el cielo estaba opaco y que había mucho polvo. De las sillas, estaba casi casi llena toda la fila de enmedio; y aun había tres ó cuatro corros; lo cual puede servir de un norte para que los de fuera vayan comprendiendo en qué grado esto se anima.

Por la noche, se disfrutó de algun fresco, de la música de algun organillo, y del triste cantuseo de la flauta de *Don José*, que dió su concierto gratuito en la calle de la Platería.

Tal fué el domingo; más bien aburrido que otra cosa, por lo que se explica, aunque no se justifique, que nada menos que el depositario de fondos provinciales, se presentase en una sociedad como la del Casino, y en las primeras horas de la noche, sin chaleco y con zapatillas. ¡Horror!

El gobernador Sr. Castillo, volvió el domingo en la noche, terminada su visita á La Union y á Escombreras. En otro lugar damos detalles de esta expedición, que ha ofrecido notables contrastes á los expedicionarios y que nos prueba que aun azota furiosamente el cólera á esta provincia.

La última sesión del Ayuntamiento la completamos también en este número, y aclaramos algo mal expresado ó equivocado, en la reseña que á última hora escribimos el sábado. Aquí haremos mención de la delicadeza con que el Sr. García Clemencin se resistió á aceptar el voto de gracias que le acordó el Ayuntamiento por el tiempo que estuvo al frente del gobierno y administración municipal. Fué un acto—por parte del Ayuntamiento—de justicia y de cortesía; y por tanto no debió discutirse.

Lo que nosotros hubiéramos aplaudido primero y discutido después, hubiera sido la moción del teniente alcalde Sr. Diaz, sobre que se hiciera constar en actas un voto de gracias para el Sr. Obispo por su conducta ejemplarísima durante la epidemia. Hubiéramos aplaudido dicha moción por la iniciativa laudable del Sr. Diaz, tomada con el objeto de honrar al virtuoso prelado; pero al mismo tiempo hubiéramos probado que era poco para lo que el Sr. Obispo merece. No es bastante un voto de gracias. Hay que pensar en algo más, tratándose del ayuntamiento, que es la ciudad misma, y tratándose del obispo, que ha sido el padre de sus pobres y el consuelo, la esperanza y el ejemplo de todos. Por tanto la iniciativa del Sr. Diaz, debe ser el punto de partida.

En esto de las recompensas, de los honores ganados en la campaña benéfica, hay que ser justos y equitativos. Ya se habla de las cruces que se van á dar, ó que se

van dando; y por lo que nosotros hemos oído, creemos que han sido olvidadas muchas personas que tienen grandes méritos contraidos. La mejor recompensa es la satisfacción de haber cumplido con el deber; pero, como en el mundo hay tanta bambolla y tanta ignorancia, hay gente que cuando vé á los mazeros del ayuntamiento con el traje de gala, se quita el sombrero, y cuando los ven ir por esas veredas, sufriendo el sol ó la lluvia, en sus humildes trajes, no les dan ni una sed de agua.

A mí, hay un sujeto que me quiere recompensar quitándome suscripciones. Cuando este hombre esté enfermo, ó tenga alguna pena, ó sufra alguna desgracia, y se acuerde de esto; dirá seguramente: ¡A qué pequeñeces llamamos venganza!

Dios quiera que no lo diga.

LA PROVINCIA.

El gobernador en Escombreras.

Hay que confesar, amigo Director de EL DIARIO, que nuestra primera autoridad tiene poca pereza y poco miedo para acudir á donde cree le llama su deber. El domingo á las cinco de la mañana salió para Escombreras para inspeccionar los trabajos de instalación en dicho punto.

Escombreras es un islote á tres millas de aquella plaza, donde ahora se vén, bien á pesar de los solitarios torreros del faro, que no deseaban tales vecinos, unos 350 presidiarios, desmontando el suelo, que es todo acantilado y de difícilísimo paso, para ir levantando barracas, en una de las cuales ya había dos coléricos, uno en la agonía, y en otra la cantina, que son las dos primeras dependencias que se han levantado, representando la una la alegría, la cháchara y el buen humor, y la otra los umbrales de la eternidad.

El movimiento de los nuevos pobladores, el martilleo que por todas partes se oye, aquella alegría de unos hombres que están en libertad, yendo y viniendo por donde quieren, gozando de un aire puro, de un sol esplendente y de una completa satisfacción por haber salido del foco de la muerte, que á toda hora miraban en el presidio, fué la primera impresión que experimentaron los que acompañaban al gobernador, entre quienes iba el párroco principal señor Beltran, que sabiendo había en el

islote un colérico en agonía, dejó de ir á comer á su casa y fué con caridad sublime á ver si podía confesar al moribundo, lo que no pudo conseguir por hallarlo sin habla en la agonía.

Hay en Escombreras muchos caracoles, y varios penados se habían guisado un arroz con una buena cantidad de ellos, que á estar allí el amigo Tornel hubiera metido la cuchara en la perola, como lo hizo el diputado señor Togores, que halló suculenta la paella.

En el islote no había mas habitantes que los torreros del faro, quienes para su recreo habían echado conejos, multiplicándose á las mil maravillas. Excuso decir á V. lo que los presidiarios habrán hecho desde el momento que vislumbraron el primer roedor; convertirse todos en hurones, y empezar á dar fin de ellos. Allí vimos un corro que comían una fritada de la caza que habían logrado.

Para resguardo de la isla hay un pequeño buque de guerra. Sobre y basta para el objeto, pues los penados suponemos no querrán tirarse al mar en busca de la playa que no tocarían, muriendo ahogados.

Como hay centenares de hombres dedicados al emplazamiento del nuevo presidio, en una quinceña será cosa de ver la transformación que sufre aquel monton de piedra en medio del mar.

Un dato curioso. Dirije los trabajos el famoso jóven Monasterio, con su blusa larga de lienzo crudo y un gran sombrero para el sol, y si no come rancho ni lleva grilletes, tiene por jefe, primero un cabo de vara, después un capataz, luego un ayudante, y por último el comandante, á quienes tiene que saludar al pasar por su lado, él, que se ha criado gastando un capital en medio de la juventud mas elegante de Madrid...

Otro dato. Andaba por allí con sus galones y vara el famoso Monserrate, tan conocido en Murcia. Al verlo tan rollizo y colorado, debe ser de los que mas conejos comen. Como en el islote hacía mucho calor, sacó Monserrate varias botellas de cerveza, que después de bebidas por los visitantes pagó el gobernador, venciendo la resistencia de Monserrate, que queria obsequiar con su pobreza en aquel islote á los señores que lo visitaban, y muy especialmente al gobernador.

En una lancha de vapor regresamos á Cartagena, donde la pri-

mera autoridad, antes de tomar el tren, conferenció con varios médicos de la Armada, el comandante del presidio, el delegado del gobierno, el alcalde y otras personas, en orden al mejor alojamiento del penal.

UNO DE LA PARTIDA.

* * *

En la Union.

El Sr. Gobernador de la provincia, acompañado del médico D. Gaspar de la Peña y del inspector Sr. Turpin, estuvo también el domingo en la villa de la Union y en la diputación del Algar.

El cólera está bastante desarrollado en la Union, donde su celo alcalde hace á la fuerza que los médicos visiten los enfermos, que muestran gran repugnancia en dejarse asistir, hasta el punto de tener que forzar las puertas de las casas, dándose el extraño caso de que un marido negara estuviese enferma su mujer, habiéndola ocultado debajo de la cama. Esta infeliz, murió á las tres horas.

Las gentes jornaleras y pobres, tienen más fé en unos espiritistas y libres-pensadores que andan por aquel distrito minero suministrando una bebida á los cólericos, que en los médicos jóvenes é ilustrados de una voluntad pronta á acudir donde les llaman, y con gran acierto en los más de los casos. En este pueblo, dió el Sr. Gobernador al alcalde 500 pesetas, para socorro de enfermos pobres.

En el Bear!

En el Algar, diputación como el Bear, de Cartagena, la epidemia empieza á desarrollarse, ofreciendo el segundo de dichos pueblos un cuadro horroroso. Hay en el Bear 150 vecinos, todos trabajadores en las minas. Ni existe un propietario, ni un industrial; por lo tanto, al que no gana el jornal, no hay quien le socorra, porque todos son pobres. Han empezado á ser atacados del cólera la mayor parte de los vecinos, y se han visto forzados á dejar las minas y á ir á sus humildísimas casas á morir con escasos ó ningunos socorros.

En una de ellas se veía una mujer de parto, sobre una estera, con el marido agonizando y dos niñas muertas; en otra, una mujer cadáver y con la cabeza recostada en su pecho una niña de 4 años moribunda; en otra, el cuerpo rígido de un padre de familia que dejaba en el mundo cinco hijos pequeños sin más auxilio que el de Dios. Renunciamos á seguir describiendo las escenas desgarradoras que ofrece la aldea del Bear, cuya providencia por lo pronto ha sido el cura del Algar, y D. Salvador Gimeno y Vilazquez, comisionado por el ayuntamiento de Cartagena para ir á remediar á aquellas pobres gentes. Cuanto en elogio de

dichas caritativas personas se diga, es poco para lo que hacen. El gobernador dejó al cura 250 pesetas para auxiliar á aquellos infelices. En la Union á más de 500, dió también el gobernador otra pequeña suma de 25 para repartirla en el acto entre los muchos pobres que le asediaban.

CARTAGENA.

Dice «El Amigo»:

«En nombre de Cartagena agradecida, volvemos á repetir nuestras más significativas gracias á la prensa murciana por el interés que se ha tomado por esta ciudad haciéndose eco de nuestras penas y dolores, y pidiendo al mismo tiempo socorros para mitigar tanta desgracia y miseria como hay en la población.

Y no es el pueblo cartagenero solo quien está agradecido, son también esos infelices penados que dentro de ese terrible hogar lloraban, bendiciendo al autor del artículo editorial de EL DIARIO DE MURCIA publicado ayer.

Las penas y aficciones, siempre tienen consuelo cuando hay una mano caritativa que las atiende y remedie.

—El joven médico de esta población D. Luis Calandre, tan sabio como modesto, tan modesto como honrado y activo, merece bien de Cartagena, por su comportamiento en las actuales circunstancias.

Cartagena no olvidará nunca la conducta digna de D. Luis Calandre.»

Dice «El Diario de Avisos»:

«Algun periódico ha dicho que los penados de este correccional han intentado fugarse, y como quiera que lo que hay de verdad en este asunto es que dichos penados han demostrado en dos distintas ocasiones su actitud, negándose á tomar el pan que en malas condiciones se les quería distribuir, bueno es restablecer la verdad de los hechos y que no se presenten en actitud tumultuaria á desgraciados seres que en estas circunstancias no han tenido ni tienen otro pensamiento que el de que se les socorra y atiende como reclama su situación actual.

—El Sr. Obispo de la diócesis salió ayer para Murcia, prometiendo regresar á esta ciudad tan luego como se encuentre restablecido de su dolencia.

—Nuestro distinguido amigo D. José Bocio médico de la diputación del Algar fué anteayer atacado de la enfermedad reinante; llevando su abnegación y celo por los enfermos encomendados á su cargo, hasta el punto de sobreponearse á la dolencia que le aquejaba y continuar asistiendo á aquellos mientras halló fuerzas suficientes, pero agotadas estas, se vió en la necesidad de recurrir á los auxilios de la ciencia que felizmente ha triunfado de la enfer-

medad que postró en el lecho á nuestro amigo, encontrándose hoy en estado relativamente satisfactorio.»

MAZARRON.

En la mina «Santa Ana» del cabezo de San Cristóbal, en este distrito, han sido despedidos varios operarios que se ocupaban en el interior, por causa de las aguas que se presentan en la explotación.

—Por fin se ha logrado el desegüe en el pozo Augusto del coto Fortuna, gracias á las dos buenas máquinas de bombas que no han cesado un solo día.

—También en las minas «San Carlos» y «San José», próximas á la población, han tenido imprescindible necesidad sus explotadores de suspender todos los trabajos interiores, por causa de los muchos gases que se desarrollan en la presente estación.

—El producto aproximado de las minas que explota la compañía de Aguilas, durante el mes de Julio último, es el siguiente:

«Santa Ana», 29,000 quintales.
«San Antonio», 7,000.
«Impensada», 16,000.
Total, 52,000.

CARAVACA.

Dice «La Luz» de aquella ciudad:

«Sigue la epidemia sin cesarse, pero causando algunas víctimas. Los sitios más castigados son los partidos rurales de la Encarnación, Almudema y Barranda; pues en el casco de la población han disminuido considerablemente el número de invasiones y defunciones.

Las autoridades locales, con los pocos recursos de que pueden disponer, hacen frente á las más urgentes y precisas necesidades; pero ni las autoridades superiores ni el Gobierno de S. M. hacen nada por aliviar tan triste situación.

Y no nos estraña, pues los diputados provinciales por esta circunscripción no se hallan en sus puestos y por lo tanto mal pueden influir cerca de la Diputación y del Sr. Gobernador. Los dos diputados á Cortes Sres. Figueras Silvela y Pedreño, se encuentran en el extranjero, sin acordarse para nada de aquellos que les eligieron sus representantes.»

AYUNTAMIENTO.

En la sesión última, celebrada el sábado, se verificó el sorteo de asociados, designando la suerte para vocales de la Junta Municipal, á las señoras siguientes: don Mariano Cánovas Casanova, don Juan Antonio Vega y Llanos, don José García Molina, D. Ignacio López Mompean, D. Manuel Belmar Romero, D. Antonio López Palarea, D. Mariano Madrigal, D. Eustaquio Ballester. D. Ginés

Perez Ruiz, D. Simon Parra Palarea, D. Cecilio Aliaga, D. Pedro Martínez Sureda, D. Julio Meseguer Audreu, D. Luis Illan Nortes, D. Antonio Pelaez, don José Erades Almodovar, D. Gerónimo Ruiz Hualgo, D. Pedro García Barceló, D. Marcos Martínez, D. Francisco Soler Gil, don Roman Sanz Barrera, D. Patricio Sanz, D. Pedro Peñalver Frutos, D. Juan Guillen, D. Mateo Zaragoza, D. Antonio Garre Gambin, D. Antonio Saquero Marin, don Pedro Antonio Zaragoza Alcaraz, D. Francisco Hernandez Sanchez, D. Francisco Moreno Bastida, D. Mateo Lorente Zerezo, don Antonio Guerrero García, don Francisco Lopez Cascales, D. José Ruiperez Melgarejo, D. José Vazquez Gareta, D. José Gallego Marco, D. Diego Molina Hernandez, D. José Rodenas, D. Juan Lopez Marin, D. Bartolomé Mayol, D. José Lopez y D. José Baño.

Lo acordado en esta misma sesión respecto al pago del débito que se hace á los maestros de escuela, es que el Ayuntamiento está en la imposibilidad de realizarlo.

Lo presupuestado para los gastos extraordinarios de la epidemia ascienden á 40.000 pesetas.

Se acordó además devolver la fianza al contratista de las obras del cementerio, por tenerlas terminadas, y por debérsele más de la mitad del importe de dicha fianza.

Se aprobó cierta alineación de la calle de la Gloria, y la rectificación de las acordadas en las de Argilico y Puerta de Orihuela.

Se concedió la caseta núm. 22 de la Plaza á Isabel Clemares.

CORRESPONDENCIA.

Madrid 9 de Agosto.

«El Intransigente» asegura que el cólera está haciendo víctimas en Londres.

—Ayer ha vuelto á decirse que en Tolosa habian acaecido antea-yer algunos casos sospechosos.

—Hoy publica la «Gaceta» una nueva instrucción sobre inscripciones en el registro civil de las defunciones causadas por la epidemia.

—En la peluquería de los señores Rubio y Gascon se ha abierto una suscripción encabezada por dichos señores, para las familias pobres de Cartagena.

—Nuestro estimado colega «El Globo» anuncia hoy, que ha mudado de empresa, que será de la propiedad del Sr. Maissonave, que lo dirigirá en adelante el Sr. Moreno Rodriguez, que continuará de redactor en jefe el Sr. Troyano, y que seguirán casi todos sus antiguos é inteligentes redactores.

—Por virtud de una orden de Gobernación, recibida en Zarago-

za, allí han quedado aplazadas las operaciones de quintas hasta el mes de Setiembre.

Lagartija, torero murciano.

Anteayer llegó á Madrid, procedente del Algeciras el espada Lagartija con su cuadrilla, después de haber asistido en dicho punto al entierro de su banderillero Mariano Tornero.

Inmedia amente que llegó, fué á ver, acompañado de su cuadrilla, á la madre del desgraciado Tornero, con quien pasó la escena fácil de comprender. La entregó el importe de lo que había devenido, como así mismo todos los vestidos y ropas que había sacado de Madrid.

Todos los gastos que han sido preciso abonar por Tornero, los ha satisfecho Lagartija desde que tuvo aquel la cogida, como así mismo los de enterramiento y una lápida en el cementerio de Algeciras.

Además, y para completar tan buena obra de caridad, el día 12 se celebrarán, en el templo de San Sebastian, solemnes funerales, que también costea Lagartija, por el alma de su infortunado banderillero, á quien arrebató la muerte á las 14 horas de haber sido herido.

NOTICIAS LOCALES.

El ingeniero jefe de caminos don Eduardo Fernandez Trujillo, ha remitido al ayuntamiento un informe muy detallado sobre la importante cuestion de traida de aguas potables á esta ciudad.

El expediente de las últimas elecciones ha vuelto al ayuntamiento, despachado por la comision provincial, sin que hayan sido sostenidas por nadie las protestas y reclamaciones que contiene.

Ha sido nombrado topiquero del Hospital Antonio Sanchez Cánovas.

Por Real orden, ha sido aprobada la suspension de los concejales de este ayuntamiento que no han desempeñado sus cargos en la pasada epidemia; pasando ahora el expediente de suspension al fallo de los tribunales.

Hemos recibido «La Idea», que ha reaparecido en Hellin.

Ayer mañana se dijo que se habia suicidado un conocido jóven; pero la noticia no es cierta. La verdad del hecho fué que se le escapó el tiro de una pistola, dándole el proyectil en el ala del sombrero, sin otras consecuencias.

Ha regresado a esta el conocido comerciante D. Miguel Bernal.

Hemos tenido ocasion de ver unas patatas llamadas del Brasil.

de las que se pueden obtener dos cosechas al año, introducidas y cultivadas en esta huerta, por el Sr. Cura de Aljucer, gran aficionado é inteligente agricultor. Para más detalles, pueden dirjirse á D. Manuel Sanchez Martinez, en Aljucer, que tiene depósito de dichas patatas.

«El Diario de Lorca» ha suspendido su publicacion por algun tiempo. Desde hace quince dias, lo menos, no hemos recibido más periódico de Lorca que la «Fusta», y tenemos cambio con cinco, que no sabemos si habrán dejado de existir, ó si no llegarán á nuestras manos.

De las 3253 pesetas que del fondo de calamidades dejó el Gobernador Sr. Alcázar al Sr. Castillo, lleva éste dadas:

- Al inspector médico, 300.
- Al alcalde de la Union, 250.
- Al de Pliego, 250.
- Al capellan del Algar, 250.
- Al pedaneo de Barqueros, 100.
- En limosnas á pobres de la Union, 25.

Además ha gastado en otros muchos servicios de Sanidad otras cantidades.

Se ha nombrado guarda nocturno del partido de Espinardo á Antonio Caravaca Garcia.

Se ha solicitado la concesion de uso de armas á favor de José Sanchez Olivares guarda particular jurado.

Anteayer de una y media á dos se declaró un incendio en la casa del café habanero, calle de Palas, en Cartagena, cuyas pérdidas materiales son grandísimas, pues se esperaba el desplome del edificio, al cual están unidas la Tesorería y la Administracion de rentas estancadas.

No ha habido desgracias personales. Se esperan detalles.

El Ayuntamiento de S. Javier ha acordado suprimir por este año la fiesta que en los dias 15 y siguientes se celebra en el sitio de los Alcázares.

La Direccion general del ramo ha calculado que la cantidad que se debe recaudar en esta provincia por los derechos de aduanas, en el presente mes, es la de 171.000 pesetas, y recomienda al jefe de esta Administracion de Hacienda, ponga todos los medios que á su alcance esten para que se realice la mencionada cantidad.

Por haber lesionado en una caja con un trozo de madera á una jóven de 12 años, fué conducida ayer á la Correccion por agentes de orden público una mujer; y la agredida al hospital.

El Alcalde de Espinardo, ha dado cuenta á este municipio de que un perro atacado de hidrofobia ha

ce tres dias mordió á un niño de aquel vecindario, teniendo noticias de que en la huerta también ha acometido á otros por lo que suplica se dé una disposicion respecto á los muchos perros que existen en el pueblo sin dueño conocido.

El «Boletín oficial» del domingo contiene:

Parte sanitario.
Anuncio de subastas de acopios para reparacion de cierto número de kilómetros de la carretera de Murcia á Granada.

Relacion de los expedientes de minas que han sido declarados fenecidos y sin curso durante el primer semestre del corriente año.

Sesiones de la Comision provincial el 21, 24 y 27 de Julio.

Cuentas de las hijuelas de Expositos de Lorca y Caravaca.

Subasta de 300 toneladas métricas de carbon para fragua, para el Arsenal de Cartagena.

Anuncio de la vacante de una plaza de cabo de mar de primera clase en Cartagena.

Subasta en el juzgado de Mula de un trozo de tierra viña de riego.

Edicto citando á Juan Lozano Peña.

Ha sido conducido al departamento de dementes Miguel Arroz Madrigal segun ha participado el Inspector de orden público al señor Gobernador de la provincia.

Ha sido trasladado al juzgado de primera instancia del distrito del mercado en Valencia, D. Eugenio Vidal y Pozuelo que sirve el de Cartagena.

El día 8 se recaudaron por los derechos de consumos en los fieltos de esta capital 1436 pesetas 95 céntimos, y el día 9, 894.58.

Hemos recibido un ejemplar de la novena al glorioso San Roque, abogado contra la peste, cólera y todo mal contagioso, escrita por el Ilmo. Sr. D. Saturnino Rodriguez. Se vende á 50 céntimos en Madrid en la administracion de «La Somanana.»

«La Semana» de Madrid consigna las siguientes líneas que nos complacemos en copiar:

«Felicitamos con toda el alma á nuestro querido condiscípulo, honra del seminario Fulgentino, que de su bolsillo particular socorre á sus feligreses de Bullas. Diremos el nombre de ese virtuoso sacerdote ya que otros nombres menos dignos se dan á la publicidad. Se llama D. Pedro Puertas Escamez. ¡Bendita sea la caridad del sacerdote! ¡Y que mal retribuidos son!»

El sábado al oscurecer se verificó en la iglesia de la Purísima el matrimonio de nuestro amigo el medico D. Miguel Gutierrez Baeza con su simpática y bella prima D.^a Mercedes Esteve Baeza. Les

deseamos una luna de miel tan larga como su vida y llena de toda clase de venturas y prosperidades.

Mañana miércoles, habrá misas cada media hora, en la iglesia de la Purísima, hasta las doce, en sufragio de la Sra. D.^a Clara Baeza y Martinez.

Dice «El Oriolano» que recibimos ayer:

«Por conducto fidedigno se nos comunica la noticia de haberse roto el pantano de Elche.

Esto le faltaba á la ciudad de las palmeras para colmo de dichas.»

En el Esparragal habia ayer unos cuarenta ó cincuenta enfermos de calenturas. El celoso señor cura de aquel partido, que vino ayer al Ayuntamiento y se llevó medicinas, nos dió detalles del mal estado de aquellos pobres y de los pocos recursos con que cuenta para socorrerlos.

Leemos con satisfaccion los periódicos de Madrid, que el diputado provincial, nuestro amigo y paisano Sr. Massa es uno de los que más se distinguen en su cargo, por lo que trabaja en la campaña que se hace en la corte contra el cólera.

SOCIEDAD «EL JURAMENTO.»

Los accionistas de la misma pueden pasar por casa del Tesorero D. Francisco Atienza, de 9 á 11 de la mañana.

Movimiento del cólera

EN LA PROVINCIA.

Día 8.

Alcantarilla 1 invasion, Bullas 2 idem, Calasparra 3 y 1, Caravaca 16 y 2, Cartagena 57 y 18, Cehegin 7 y 7, Cieza 1 invasion, Jumilla 1 defuncion, La Union 39 y 12, Lorca 22 y 5, Molina 1 invasion, Moratalla 19 y 2, Pliego 2 y 1, Yecla 12 y 8.

Día 9.

Alcantarilla 1 invasion y una defuncion, Bullas 3 y 2, Calasparra 5 y 1, Campos 1 y 1, Caravaca 11 y 3, Cehegin 8 y 7, Cieza 3 y 1, Jumilla 3 y 1, Moratalla 12 y 4, Mula 15 y 2, Pliego 1 defuncion, Yecla 7 y 8, Cartagena 49 y 19, Lorca 24 y 14.

EN ESTA CAPITAL.

El domingo: una defuncion y una invasion en la ciudad; una y una también en la huerta.

Ayer lunes: tres invasiones y una defuncion, ciudad; ocho invasiones y tres defunciones, huerta.

PERDIDA.—En el coche número 79, de segunda clase, del tren correo de Murcia á Cartagena, del día 5 del actual, se encontró nuestro amigo D. José Cortés Bueno un paraguas de seda, muy bueno, enfundado en bule, que entregó al jefe de la estacion de Balsicas. Lo cual se avisa, para que pueda ser reclamado por su dueño.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.—San Tiburcio y Santas Susana y Filomena vgs.

Vela y Alumbrado.—Esta hoy en las iglesias de San Antonio y la Purísima.

En la primera por D.^a Ventura y D.^a Narcisa-Menchiron, congregantes, misas de hora.

Y en la segunda por D. José Estañ y demás difuntos de su familia, misas de media en media hora.

LA POSADA DEL MALECON.

Se arrienda este magnífico establecimiento, por fallecimiento del posadero que lo tenía. Para tratar y enterarse de las condiciones, dirigirse al dueño de dicha posada, que se halla actualmente en ella.

3—1

AMA DE CRIA.—Se necesita una para que críe una niña de ocho meses, en la casa del ama. Darán razón, en la calle de San Benito, número 1.

EN LA CARPINTERÍA DE RAFAEL GARCIA,
PLAZA DE CADENAS,
se vende:

Balcones á la Catalana, de 12 palmos de alto, por 6 de ancho, á 160 reales uno; y de 10 palmos alto por 5 y 1/2 ancho, á 140 reales; puertas de surtidero, de 9 palmos de alto por 4 y 1/2 de ancho, á 66 rs. una; y de 9 palmos de alto por 4 de ancho, 56 rs.; puertas de calle de una hoja, de 9 y 1/2 palmos de

alto por 5 y 1/2 de ancho, á 98 reales; y de otras más estrechas, á 80; puertas de sala 13 palmos de alto por 6 y 1/2 de ancho, á 160 reales; id. id. de 10 palmos alto por 5 de ancho, á 100 rs.; ventanas de 5 y 1/2 de alto por 4 de ancho, á 46 rs.; id. de 4 palmos de alto por 2 y 1/2 de ancho, á 16 rs.; tablas de excusado de 5 palmos de largas de grueso de tabla, á 16 rs.; y otros muchos enseres de puertas y ventanas, á precios sumamente módicos; todo esto de madera de la tierra.

20—3

AMA DE CRIA.—Hay una para casa de los podres, leche de un mes. Darán razón calle de Jaboneras, 1.

SERVICIOS

DE LA
COMPAÑIA TRASATLANTICA
DE BARCELONA.

VAPORES-CORREOS
A PUERTO RICO Y HABANA

con escalas

y extension á las Palmas, Puertos de las Antillas, Veracruz y Pacifico

Salidas trimensuales de Barcelona, el 5; Málaga, el 7, y Cádiz, el 10 de cada mes: para Palmas, Puerto-Rico, Habana y Veracruz.

Santander, el 20, y Coruña, el 21: para Puerto-Rico y Habana.

Barcelona, el 25; Málaga, el 27, y Cádiz, el 30, para Puerto-Rico, con extension á Mayagüez y Ponce, y para Habana, con extension á Santiago, Gibara y Nuevitas, así como á La Palma, Guaira, Puerto Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon, y Puertos del Pacifico, hacia Norte y Sud del istmo.

VIAJES DEL MES DE AGOSTO.

El 10 de Cádiz el vapor

Santander

El 20 de Santander el vapor

Satranstegui

El 30 de Cádiz el vapor

VERACRUZ

VAPORES-CORREOS A MANILA con escalas en

Port-Sand, Aden, Colombo y Singapore,

y servicio á Iloilo y Cebu.

Saldrá de Barcelona el 1.^o de Setiembre el vapor

Isla de Luzon

Salidas mensuales de Liverpool, el 15; Coruña, 17; Vigo, 18; Cádiz, 23; Cartagena, 25; Valencia, 26; y Barcelona, 1.^o fijamente de cada mes.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes en Barcelona.—«La Compañía Trasatlántica»; y Sres. Ripol y C.^o, Plaza Palacio.

Cádiz.—Delegacion de la «Compañía Trasatlántica.»

Madrid.—D. Julian Moreno, Alcalá.

Liverpool.—Sres. Larrinaga y C.^o

Santander.—Angel B. Perez y C.^o

Coruña.—D. E. de Guardia.

Vigo.—D. R. Carreras Iregori.

Cartagena.—Bosh hermanos.

Valencia.—Darte y C.^o

Manila.—Señor Administrador General de la «Compañía General de Tabacos.»

Murcia.—D. E. Peñafiel.

La Soledad FUNERARIA

DE MANUEL LOPEZ ASENSIO Y COMPAÑIA,
Calle de la Soledad, núm. 4,
CARAVACA.

Esta empresa ofrece al público toda clase de efectos fúnebres, como son: ataúdes, desde los más sencillos y baratos, hasta los muy elegantes y riquísimos, metálicos alemanes, de diferentes formas y precios: coronas, lápidas, etc. Esta empresa se encarga de practicar cuantas diligencias son necesarias para los entierros, así como también del embalsamamiento de cadáveres.

FOSFOROS.

Se venden al por mayor y menor de 1.^a clase, de la fábrica de Alcoy, á precios reducidos. Plaza de Romea, 8, carpintería. 8—

Imprenta de «El Diario»,
San Nicolás, 22.

CONTRA LAS CALENTURAS EL MEDICAMENTO QUE PUEDE USARSE SON

LAS PÍLDORAS FEBRÍFUGAS

DE J. MORENO LOPEZ,

que curan radicalmente toda clases de fiebres, lo mismo cuotidianas que tercianas y cuartanas, por rebeldes é inveteradas que sean.

Usadas con arreglo á la instruccion que les acompaña, son muy raros los casos en que dejan de producir sus favorables resultados.

Precio de la caja. 14 rs.

Idem de la media caja. 8 id.

Remitiendo sobre su importe 2 reales, se mandan por el correo.

Unico punto de venta.—Farmacia de J. MORENO LOPEZ, plaza de Camacho, número 26, Murcia.